

# РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ



Годъ VIII.

№ 2.

11-го Января 1892 г.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ИЗДАНІЕ.

Подписная цѣна съ достоинствомъ  
въ Петербургѣ и пересыпкою  
въ города: со всѣми приложеніями на  
годъ 6 рублей; на полгода 3 р.; на  
месяцъ 50 коп. Годовая цѣна за  
лица въ 8 р. Отдѣльные №№ 15 к.

Подписька принимается въ С.-Петербурге,  
въ редакціи «Русскаго Паломника», Влади-  
мировской пр. д. № 13, кв. № 8.

Объявленія для напечатанія въ журнале принимаются съ  
платою по 20 коп. за листъ занимаемое одною строкою  
пестита въ 1/2 ширинъ страницы.

При перемѣнѣ адреса слѣдуетъ непремѣнно прилагать  
прежній печатный адресъ и 3 семикопѣчныя марки.

«Русскій Паломникъ» одобренъ вспомъ вѣдомствами.

СХИМОНАХЪ АМВРОСІЙ.

ОСЛѢДОВАВШАЯ 10-го октября, минувшаго кончина Оптинскаго старца Амвросія составивъ великую утрату для русской общества и русской Церкви. Гдѣ на Руси знали Оптинскаго подсвятника? Кто и откуда не подиль на нему съ горестями, скорбя и мученіями? Кого онъ не изкалъ отъ себя неутѣшаемы? Люди, приходившіе къ нему и движимы иного раза только однимъ инымъ любопытствомъ, тѣ неожиданно для самихъ себя уходили съ холмы пріобрѣтеніемъ. Къ нему шли всѣ будающіеся и бременныя житейской борьбы и находили упокойе. Неисчерпаемая любъ старца съ его стро-



Иеросхимонахъ Амвросій.

гимъ — подвижничествомъ еще съ давнихъ поръ въ сознаніи народа окружили его свѣтлую личность ореолъ святости. Оптинская пустынь, настари славяща своимъ старчествомъ, положительно благоговѣла предъ своимъ «батюшкой», который являлся носителемъ всѣхъ святыхъ предавѣ старчества. Еще большимъ благоговѣніемъ окружали старца сестры основанной имъ Казанской Шамординской женской общинѣ. А чтобы знать, какъ относились къ старцу его мірскіе постыдители, для этого нужно было видѣть, какъ они иногда по пѣскошку дней жили возлѣ старца, добиваясь съ нимъ, какъ они густой толпой тѣспились всегда возлѣ батюшки при его выходахъ или выѣздахъ, на перерывъ спѣша хотя до-

тронуться до его одеяды, какъ ловили каждый его звукъ, каждое слово. И такіе почитателя тѣснились ежедневно, съ утра до вечера, у келліи покойнаго. Сотни писемъ со всѣхъ концовъ Россіи получались ежедневно. Сотни разсыпалъ и онъ. И вотъ этого-то великаго печальника русской земли, рѣдкаго пастыря-старца не стало! Руки, умѣвшіе утиратъ самыя горькія слезы и вѣѣть стъ несесеніемъ своего креста поддерживать тысячи тысяч жизненныхъ христіанскихъ крестовъ, наконецъ омертвили и въ гробу склонились сами въ крестъ.

Горькая утрата! Вѣсть о ней отозвалась тѣжкимъ сердечнымъ, искрепѣйшимъ стономъ въ несѣтной средѣ: званихъ и благоговѣйшихъ предъ старцемъ, безъ различія состояній и званій. Вотъ, напримѣръ, что телеграфировалъ на имя о. архимандриста Оптинской пустыни Его Императорское Высочество Великій Князь Константина Константиновича, не такъ давно посѣщавшій старца и пользующавшійся его назидательными бесѣдами въ теченіи многихъ дней. «Всю душою — пишетъ Великий Князь — раздѣляю скорбь вашей святой обители обѣ утратъ незавѣннаго старца и радуюсь съ вами обѣ избавленіи праведной его души. Сотвори ему Господь вѣчную память. Благодарю отца скито-начальника за извѣщеніе. Константина».

О. Амвросій, въ мірѣ Александръ Михайловичъ Грековъ<sup>1)</sup>, происходилъ изъ духовнаго званія и былъ уроженцемъ Липецкаго уѣзда, Тамбовской губерніи. Успѣшио окончивъ курсъ въ тамбовской духовной семинаріи, онъ былъ назначенъ учителемъ въ тамбовское духовное училище. Будучи отъ природы характера живаго, веселаго и общительнаго, онъ по начальному не давалъ основанія думать, что изъ него выйдетъ монахъ. Но чѣмъ дальше вѣматривался въ жизнь и въ себѣ молодой учитель, тѣмъ болѣе сталъ задумываться надъ своею будущностью, и мысль о всесѣломъ посвященіи себя Богу стала все сильнѣе овладѣвать его впечатлительной душою. На 25 году отъ рожденія онъ тайно отъ всѣхъ ушелъ изъ Тамбова за совѣтѣемъ къ извѣстному старцу Иларіону. Старецъ прямо сказалъ ему: «иди въ Оптину, и будь опытный». Онъ тотчасъ же послѣдовалъ совѣту старца и удалился въ Оптина пустынь, Козельского уѣзда, Калужской губерніи. Уже отсюда онъ написалъ тогдашнему тамбовскому преосвященному Арсенію<sup>2)</sup> письмо, въ которомъ просилъ прощенія за самовольное удаленіе свое изъ училища и излагалъ внутренніе причины, побуждавшіе его къ тому. Преосвященный не только не осудилъ его поступка, но и благословилъ его доброе намѣреніе—посвятить себя иноческой жизни. Въ Оптина пустынь, гдѣ А. М. Грековъ постригся въ монашество съ именемъ Амвросій, процѣдало старчество, унаследованное отъ великаго молдавскаго старца Паисія Величковскаго чрезъ

ученика его Феодора, ученикомъ котораго и преемникомъ по старчеству былъ о. Леонидъ, имѣшій въ свою очередь себѣ преемника по старчеству въ лицѣ о. Макарія, скончавшагося 7 сент. 1860 года. Подъ его-то ближайшее духовное руководство и поступилъ о. Амвросій, хотя до кончины о. Леонида (въ 1851 г.) винималъ совѣтъ и сего послѣдняго, имѣвшаго, впрочемъ, едіный духъ съ совѣтами о. Макарія. Усматривая силу духа, какою облечень быль по дару Божественной благодати о. Амвросій и провіда славу будущаго служенія его осуществленію идеи старчества, о. Макарій, изъ любви къ своему духовному сыну и ученику, подвергалъ его всевозможнымъ, нерѣдко весьма тѣжкимъ испытаніямъ и лишненіямъ, воспитывая въ немъ строгаго подвижника и смиренія и другихъ иноческихъ подвиговъ, по слову Писанія: *иже щадитъ желѣзъ (свой), ненавидитъ сына своего, любій же наказуетъ приложено* (Притч. 13, 25) и: *наказуй сына, и возлюбитъ тя* (28, 17). Имѣя въ виду знанія, приобрѣтенные о. Амвросіемъ въ его мірскомъ состояніи, и основательно развитый умъ его, о. Макарій и это все въ ученикѣ своемъ употребилъ во славу Божію и во благо обители и близкихъ о. Амвросія, вѣѣть съ другими, отчасти и имъ самимъ привлеченными, изъ послушанія принять дѣятельное участіе въ самостоятельныхъ и переводныхъ трудахъ, изданныхъ Введенскою Оптиною пустынью, а эти труды, въ свою очередь, служили обильно и здоровою пищею для ума и сердца иноха. Подъ такимъ-то духовнымъ, истинно отеческимъ руководствомъ, при такихъ-то условіяхъ духовного воспитанія, среди единеннѣй, одному Богу да немъвимаги избраникамъ его изъ братіи обители вѣдомой, отшельнической жизни скитской, раскрылись величія силы духа о. Амвросія, расширился его духовный круговорѣтъ, закалилась воля его, — и онъ достигъ *въ мирѣ возраста исполненія* своихъ старцевъ-руководителей. И вотъ причина, почему съ 1860 года и до блаженной кончины своей о. Амвросій, несмотря на постоянныи почи немощи тѣлесныи, силою Божію, не преставалъ обнаживать величную крѣпость духа, ярко свѣтиль на всю Россію. И простые поселяне, и лица благороднаго происхожденія, даже Высочайшія Особы, и монашествующее и бѣлое духовенство всякаго сана, и свѣтскіе люди всікаго положенія, и ученые, и писатели, и мужскій полъ и женскій, — всѣ знали и чтили отца Амвросія, отсюду стекались къ нему, чтобы раскрыть предъ нимъ свою душу и совѣтъ, повѣдать ему о своихъ духовныхъ, а часто и тѣлесныхъ нуждахъ, и о скорбахъ, узручающихъ душу, получить отъ него совѣтъ, вразумленіе, помошь и т. д. Всікій приходившій къ о. Амвросію, уходя отъ него, выносилъ неизгладимое впечатлѣніе на всю остальную жизнь свою. Быстрые, блестящіе глаза старца сразу приковывали къ себѣ внимание всякаго и проникали въ душу, обнажая ее всю предъ нимъ. Нѣмного словъ его, но словъ чрезвычайно мѣткіхъ, сильныхъ и мудрыхъ, стояли нерѣдко цѣлой проповѣди. Дарь прозорливости старца и дарь исцѣленія по молитвамъ его служили яснымъ при-

<sup>1)</sup> Замѣтимъ эти свѣдѣнія изъ некролога, помѣщеннаго въ ноябрьской книжкѣ «Душеподобнаго чтенія» 1891 года.

<sup>2)</sup> Арсеній Могилінъ II былъ епископомъ тамбовскимъ съ 1832 по 1841 годъ. Скончался изъ санѣй инtronизата киевскаго на 1876 году.

# ИЗЪ ДНЕВНИКА

протоиерея Иоанна Ильича Сергеева.



Бы выстроили себѣ домъ или обновили себѣ квартиру — въ видахъ удобиѣ и пространнѣе, чище, сѣтѣѣ и веселѣе пожить; вы сѣдѣались богаты или хоть только зажиточны, вся обстановка вашего быта прекрасна, радует вашу душу. Только бы, кажется, вамъ въ мірѣ жить да поживать; но нѣть: лишь только вы стали наслаждаться плодами земныхъ попеченій своихъ, — въ вашей душѣ открывается невиданный дотолѣ источникъ скорби, которая могущественно поражаетъ васъ, лишая васъ вдругъ сердечного покоя и утѣшения, (столъ для васъ вожделѣнныхъ), васъ перестаетъ все занимать, все дѣлается какъ бы несуществующимъ; — вы чувствуете себя подъ бременемъ тяжкой скорби и тоски убѣдѣнной. Что это значитъ? Какія злобны, завистливы силы устремляются на васъ, тогда когда мы только заживемъ въ удовольствіе себѣ? Отчего душа наша скорбить и крушится тогда именно, когда по нашему мнѣнію ей надо было бы веселиться?

знакомъ того, что въ немъ сбита и дѣйствовала всемощная благодать Божія. Но болѣе всего поражала въ земѣ его безграницная, всеобъемлющая любовь, свѣтившая и во взорѣ, и во словахъ, и во дѣлахъ старца. Сколько милостыни прошло чрезъ его руки! Сколько людей облагодѣтельствовано имъ! Сколько душъ, нерѣдко совѣты отчаявшихшихъ въ своемъ спасеніи, чрезъ него вородилось къ жизни! Сколько скорбей облегчено имъ!

Послѣдніе 15—16 мѣсяцевъ почившій беззыѣдно проживалъ въ недавно основанной имъ и досѣль отстроенной Казанской Шамординской женской общинѣ, гдѣ подъ его непосредственнымъ присмотромъ и руководствомъ шло устройство общины, отличающейся многогодиствомъ сестеръ и широкимъ благотворительностию. Тутъ, въ игуменіевскомъ корпусѣ, покойный старецъ занималъ двѣ маленькихъ келліи, гдѣ и принималъ всѣхъ приходящихъ къ нему. Покойный почти двадцать лѣтъ сильно страдалъ старческою слабостию, такъ что самъ иногда могъ совершать только краткія бѣднія, а литургіи и обычныхъ правилъ не могъ уже отправлять. Но къ этой многострадальной немощи постоянно трудящагося старца всѣ окружающіе такъ привыкли, что рѣшительно и не думали о близости его смерти. Когда 21 сентября минувшаго года старецъ почувствовалъ себя хуже, чѣмъ прежде, то вполнѣ надѣлился, что выписанный 29-го сентября изъ Москвы докторъ, который пользовался покойного раньше, вполнѣ поправитъ дѣло. Быть можетъ, это такъ бы и было, если бы старецъ, заболѣвшій инфлюензой, выполнилъ совѣтъ доктора и на недѣлю дать себѣ полный отдыхъ; но для старца мученія толпы ожидающихъ его пастырскаго назиданія были больнѣе собственныхъ, и онъ началь снова продолжалъ приемы постѣтителей. 7-го октября тижданіе болѣзни окончательно приволкало больнаго къ одру; при сильномъ жарѣ въ тѣлѣ старецъ лишился языка и слуха; въ ушахъ явились муачительные нарыны. Во вторникъ, 8-го октября, его освоборили святыхъ елеемъ, послѣ чего съ нимъ стали прощаться братія и сестры. Въ среду, 9-го октября, больному стало немного легче, такъ что онъ могъ сѣдѣть по комнатѣ нѣсколько шаговъ. Но 10-го октября, въ четвергъ, въ 11½ часовъ дня, при чтеніи отходныхъ, со сложеніемъ для крестного знаменія рукой, старецъ мирно отошелъ изъ временной жизни въ вѣчную, нескончаемую.

(До следующаго №).



Послушайте меня, ученика Христова: — вы думали жить на землѣ въ покой и удовольствіи, тогда какъ земный путь долженъ быть прискорбнымъ и тѣснымъ; вы думали найти свое спокойствіе и удовольствіе въ тѣхнѣыхъ вещахъ, а не во Христѣ, Который Единъ для нашихъ душъ есть покой и блаженство вѣчное, — и вотъ Господь, нехотій, чтобы мы жили здесь въ покой и прохладѣ и чрезъ то не забыли единаго на потребу — спасенія души своей и своего небеснаго отечества, но желающій, чтобы мы въ Цемъ однѣмъ искали покоя и блаженства, — попускаетъ вашему и Божіему врагу — діаволу искушать васъ, поражать вашу душу скорбю и тоскою, тогда какъ вѣсѣння ваша обстановка призываѣтъ васъ къ наслажденію, утѣшению и покою. Вы познаете опытъ, что вское земное усажденіе — суeta и крушеніе духа и что безъ Бога, при всѣхъ удобствахъ къ вѣнчаніи счастливой жизни, мы — бѣдны и жалкіе люди; что Христосъ въ сердцѣ — вѣтъ наше благатство, наше прекрасное свѣтлое жилище, наше уранство, вотъ нашъ покой и наше утѣшеніе. Итакъ, перенесите вашу скорбь въ терпѣніе и выучите сердцемъ тверже тотъ урокъ, который преподаетъ вамъ Господь чрезъ вашу скорбь. Не малодушствуйте и не отчаявайтесь въ милости Божией: вмѣѣ скорбь и потомъ опять возсияетъ радость. Ибо Господь многомилостивъ и помнитъ, что мы перестѣ; что какъ трава дни человѣка, что онъ какъ пшѣть полевой — такъ отцѣваетъ, и не попустить Господь намъ быть искушенными больше, чѣмъ сколько можемъ, но въ искушении оставить для насъ избытокъ силы, чтобы мы могли перенести.

\* \* \*

Вѣрь сердечно, что къ чему ни прикоснется личный Духъ Божій, животворящій, съ Отцемъ и Сыномъ спокляемый и славимый, Онъ все можетъ оживить и одухотворить (одушевить землю, пшеницу, хлѣбъ, дерево, камень). Такъ Онъ творить изъ хлѣба и вина самое Пречистое Тѣло и самую Пречистую Кровь Господа нашего Иисуса Христа, выну во Отцѣ и Духѣ Сущаго. Какъ Духъ есть простъ, несложенъ, всесовершеннъ, то Онъ, какъ мысль, единицъ мгновеніемъ, въ быстрѣе того, вселяется въ человѣка или во что Ему благоугодно, и нѣтъ столь малой вещи, или атома, который бы былъ слишкомъ малъ для Него: для Него и безконечно великое и безконечно малое въ твореніи — равно ничтожно.

\* \* \*

Бываютъ въ жизни христіанина часы безотрадной скорби и болѣзни, въ которой, такъ и кажется, что Господь совершенно бросилъ и покинулъ тебя, ибо нѣтъ въ душѣ ни малѣйшаго чувства присутствія Божія. Это часы искушенія вѣры, надежды, любви и терпѣнія христіанина. Скоро придетъ для него опять времена прохладна отъ лица Господня, скоро Господь опять его возврадуетъ, да не падетъ онъ подъ искушеніемъ.

\* \* \*

Въ великия праздники врагъ и завистникъ нашъ дѣволь оскорбляетъ, опечаливаетъ и повергаетъ насть въ крайнее уныніе, или болѣзнями тѣлесными, удручающими и подавляющими духъ, или своими духовными разжечеными стрѣлами, или крайнимъ безчувствіемъ и холодностью. Въ скромъ времена сѣдалася явнымъ, что врагъ въ тебѣ коварствовалъ, а не то, чтобы причиною твоей скорби и болѣзни было мрачное естественное расположение духа.

\* \* \*

Чѣмъ болѣе умножается вѣнчаное состояніе благочестивыхъ, тѣмъ болѣе свирѣпѣтъ противъ нихъ сатана и вооружается на нихъ искушеніями (кознями) какъ на Іова. Поэтому, боголюбцы, когда умножается благосостояніе дома вашаго, ожидайте сильныхъ нападеній отъ сатаны: то на того, то на другаго онъ будетъ бросаться въ семействѣ и мучить его.

\* \* \*

Не давай на молитвѣ побѣждать себя плоти и дѣйствующему чрезъ нее врагу; — не улыбай языкомъ своимъ, но глаголи истину въ сердцѣ твоемъ; такъ мысли и чувствуй самъ, какъ говоришь въ молитвѣ, а не такъ, чтобы на языкѣ бытъ медъ, а на сердцѣ — ледь: побѣдить разъ врагъ, послѣ узъ тебѣ надо будеть отставать себя, свою свободу отъ него, какъ завоеванный врагомъ клочекъ земли, а отъ Господа отступить сердце твое. Ничѣмъ не пренебрегай въ духовной жизни, ничего не считай малымъ, нестоющимъ большаго вниманія: чрезъ малые грѣхи дѣволь ведеть къ величию. Главное дѣло: старайся быть истиннымъ всегда въ сердцѣ своемъ. Когда труднѣе бороться со плотью, тогда-то и покажи свою твердость, тогда-то не слабѣй въ борбѣ, какъ добрый воинъ Христовъ.

## Праздникъ Богоявленія въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ.



ОГДА приходицъ Иисусъ изъ Галилеи: Иорданъ къ Іоанну креститься отъ него. Іоаннъ же удерживалъ Его, и говорилъ мнѣ надобно креститься отъ Тебя, и Ты ли приходиши ко мнѣ? Но Иисусъ сказалъ ему, чѣмъ отвѣтъ: оставь теперь; ибо та надлежитъ вами исполнить всякую правду. Тогда Іоаннъ допускаетъ Его. И, крестивши, Иисусъ тотчасъ вышелъ изъ водъ и се, отперзлись Ему небеса, и увидѣлъ Іоаннъ Духъ Божій, Который сходилъ, какъ голубь, и виспускался въ Него. И се, гласть съ небесъ глаголицъ: Сеи есть Сынъ Моя возлюбленный, въ которомъ Мое благоволеніе (Мат. 3. 13—17).

Такими немногими словами повѣствуетъ Евангелие о величайшемъ спасительномъ для рода человѣческаго дѣйствіи, воплотившагося Бога Слова — Его крещеніи.

Но возрожденная душа христіанская, обнятая пламенной любовью къ своему Спасителю, устами церковныхъ пѣснописцевъ всесторонне объясняется вѣрующими празднуемое событие, живыми красками рисуетъ дѣйствія крещенія, умилается предъ ємиреніемъ Христа Господя, проповѣдуетъ о благодатныхъ послѣдствіяхъ для рода человѣческаго Его крещенія, выражаетъ благоговѣніе и благодарность Просвѣтителю душъ нашихъ. Сынъ одренный пѣшцъ духовнымъ окомъ прозрѣваетъ чрезъ предшій времена въ душу Крестителя, парить въ горнѣ мѣръ и радуется, что предъ безконечнымъ синесождѣвіемъ Сына Божія одинаково ликуютъ и Ангелы и люди.

Таково главное содержаніе крещенскихъ церковныхъ пѣснопѣній, составленныхъ златострунныемъ Дамасскимъ Кирѣ<sup>1</sup>) Космою и патрархомъ Анатоліемъ, т. е. лучшими христіанскими поэтами, которые изъ цѣлѣвотъ своего благочестиваго вдохновенія составили чудный букетъ услаждочнѣй души вѣрующихъ въ благознаменитый христіанскій праздникъ Свѣтловъ. Присовокупимъ къ этому, что, помимо внутренняго содержанія, пѣснопѣнія пѣняютъ и вѣнчаней формой, которая часто принимаетъ видъ разговора, что еще болѣе придаетъ мысли блескъ и прелести.

Извѣстный канонъ Космы на Крещеніе «Глубины о» крылъ есть дно имѣть, кроме того, форму акrostича или краегранія и первыми буквами канонныхъ пѣснъ выражаетъ значеніе крещенія: «Крещеніе — очищеніе земли и родныхъ пригоръ».

Изложимъ теперь на общепонятномъ русскомъ нарѣчіи самыя пѣснопѣнія, не приводя ихъ вполнѣ обрѣтенныхъ, такъ какъ некоторые изъ нихъ, близко сходны съ своимъ содержаніемъ. Беремъ ихъ за все время отъ Пред-

<sup>1)</sup> Киръ инач. господинъ; св. Косма былъ епископъ Маріумскій, и любилъ называть себя просто монахомъ, потому и пѣсни подписаны ими: Киръ Косма Монахъ.

## Библія въ картинахъ.



II. Ангелъ возвѣщаетъ пастухамъ о рождении Спасителя.

Еван. отъ Луки 2, 1—14.

Въ тѣ дни вышло отъ Кесаря Августа по-  
вѣльніе сдѣлать перепись по всей землѣ.  
Сія перепись была первою въ правлѣніе Кви-  
ринія Сиріею. И пошли всѣ записываться,  
каждый въ свой городъ.

Пошель также и Іосифъ изъ Галилеи,  
изъ города Назарета, въ Іудею, въ городъ  
Давидовъ, называемый Виолеемъ, потому что  
онъ былъ изъ дома и рода Давида, запи-  
ваться съ Марию, обрученню ему женою,  
которая была беременна.

Когда они были тамъ, наступило время  
родить ей. И родила Сына своего первенца,  
и спеленала Его, и положила Его въ ясли;  
потому что не было имъ мѣста въ гостин-  
нице.

Въ той странѣ были на полѣ пастухи,  
которые содержали ночную стражу у стада  
своего. Вдругъ предсталь имъ Ангелъ Гос-  
подень, и слава Господня осіяла ихъ; и убоя-  
лись страхомъ великимъ.

И сказалъ имъ Ангелъ: не бойтесь; я воз-  
вѣщаю вамъ великую радость, которая буд-  
етъ вѣмъ людямъ: Ибо нынѣ родился  
вамъ въ городѣ Давидовомъ Спаситель, Ко-  
торый есть Христосъ Господь. И вотъ, вамъ  
знакъ: вы найдете Младенца въ пеленахъ,  
лежащаго въ ясляхъ.

И внезапно явилось съ Ангеломъ много-  
численное воинство небесное, славящее Бога  
и взывающее: Слава въ вышнихъ Богу, и на  
землѣ миръ, въ человѣкахъ благоволеніе.



празднства Богоявления 2 января до отданія Праздника, 14 января.

Пришелъ Иоаннъ Предтеча и сталъ крестить покаявшихся, уча вѣровать въ Иисуса Христа, идущаго за ними. Пророку было сказано, что къ нему придется креститься и Спасъ міра, Котораго укажетъ Духъ Святыи, сойда на явившагося Бога.

И вотъ, среди прочихъ людей, идетъ къ Иоанну Христость. Пророкъ, исполненный Духа Святаго еще до рожденія своего, узналъ Богочеловѣка и затрепеталъ, какъ нѣкогда и во чревѣ матери своей, привѣтствуя Богонесущу. Трепещущей рукой указываетъ онъ людямъ явившагося Спасителя, и восклицаетъ: «Вотъ Агнецъ Божій, беющій грѣхъ міра», а обращаясь ко Христу, говоритъ:

«Я долженъ креститься Тобою и Ты ли идешь ко мнѣ?» Какъ осмѣялся я крестить тебя, Бога пречистаго?!

Это выражаютъ слѣдующія стихири:

«Гласъ Слова, свѣтильникъ Святыи, заря Солнца, — Предтеча <sup>1)</sup> въ пустыни восклицаетъ всѣмъ людямъ: покайтесь и заблаговременно очиститесь; ибо вотъ предстоитъ Христость, избавляющій міръ отъ погибели». (Примѣръ шестой пѣсни Канона).

Гласъ 2. «Предтеча, видя Просвѣтителя нашего (просвѣщающаго всіяко человѣка <sup>2)</sup>), пришедшаго креститься, радуется душою и трепещетъ рукою <sup>3)</sup>. Указываетъ Его и говоритъ людямъ: «Вотъ Избавитель Израилля, освобождающій насъ отъ погибели! О, безгрѣшный Христостъ Богъ нашъ, слава Тебѣ!» (На Господи возвахъ, 6 января).

Гласъ 6. «Слово явился плотю роду человѣческому и стоялъ во Гordanѣ, ожидая крещенія. И говорилъ Ему Предтеча: какъ я простру руку и прикоснусь верху (главѣ) Вседержителя? Хотя Ты и младенецъ рожденій Марію, но знаю, что Ты Богъ превѣтныи и по землѣ ходишь, воспѣваемый Серафимами! Не научился рабъ крестить Владыку! Непостижимый Господи, слава Тебѣ!» (Стихира на 7 января).

Гласъ 2. Иоаннъ, видя на рѣкѣ Гordanѣ Тебя къ себѣ идущаго, говоритъ: «Христостъ Богъ! Зачѣмъ пришелъ къ рабу, не имѣющій грѣха Господа? Во чьи имя буду крестить Тебя? Во имя Отца? — но Ты Его воспинь въ Себѣ Сына? Но Ты Самъ вондотивиши се Духа Святаго? И Его можешь давать вѣрующимъ устами (Твоими) <sup>4)</sup>. Явившійся Богъ, помилуй насъ!» (Стихира на 6 января).

Оставь теперь, говорить Господь: Я долженъ исполнить всякую правду; Я не имѣю нужды въ крещеніи, но очищаю человѣчество и побѣждаю діавола — соблазнителя.

О чѣмъ церковныи пѣснопѣнія такъ говорятъ:

Гласъ 6. «Иди ко мнѣ, совершающему спасительное таинство, отвѣтиль Предтечѣ Спаситель всѣхъ людей; — благоговѣйно послужи и не ужаснися, ибо, обновляя скрученія грѣхомъ Адама, Я крещусь ѹорданскими водами (въ которыхъ Ты Меня видиши пришедшаго) какъ человѣкъ, естествомъ безгрѣшный. (Стихира на стиховѣнѣ, 7 января)

Гласъ 8. «Такъ говорить Господь Иоанну: «Пророкъ, иди крестить Меня, твоего Создателя, просвѣщающаго и очищающаго всѣхъ благодатю! Прикоснися божественному верху главы моей <sup>5)</sup> и не сомнѣвайся. Оставь теперь, ибо Я пришелъ исполнить всякую правду. Ты же никакъ не сомнѣвайся: ибо Я стараюсь ногутубъ скрыть явившагося въ водахъ мучителя, князя тьмы <sup>6)</sup>, какъ Человѣколюбецъ, избавляя нынѣ миръ отъ его сѣтей <sup>7)</sup> и подавая жизнь вѣчную». (Стихира на шестомъ часѣ назечерія Богоявленія).

Тогда Иоаннъ допустилъ Иисуса, и вотъ открылось зрѣлище поразительное и умилительное: обнажается Богъ одѣвающійся сѣтюмъ, какъ разо, погружается въ струи Творца міра! Трепещутъ Ангелы, мятется природа, а Богъ Отецъ Духомъ Святымъ и словомъ Своимъ свидѣтельствуетъ явившагося Спаса, какъ возлюбленнаго Своего Сына.

Св. Церковь объ этомъ такъ поетъ:

Гласъ 2. «Когда Избавитель нашъ крестился отъ раба и приступе Духа вспидѣтельствовало о Немъ, то ангельская воинства, видя (этого), ужаснулись; съ небесъ же взвѣшилась гласъ отъ Отца: Тотъ, Кого Предтеча крестить рукою, есть Сынъ Мой возлюбленный, на которомъ Мое благоволеніе. Христостъ Богъ нашъ, слава Тебѣ!» (На Господи возвахъ 6 января).

Гласъ 4. Йорданъ — рѣка! Что удивилъ, видя Невидимаго нагіемъ? Я увидѣлъ Его и затрепеталъ, рекъ Йорданъ; и какъ я бы могъ не устрашиться, и не отступить, когда Ангелы устрашились видѣ Еgo (крещаемымъ), ужаснувшись небо, и затрепетала земля, пришло въ смятеніе море, и все видимое и невидимое: Христостъ явился на Йорданѣ освятить воды». (Стихира по второй канонѣ 6 января).

Далѣе, пѣснопѣнія учать, что по Своей безконечной благости снизойдя до крещенія, Господь возродилъ вынемъ природу человѣческую, отверзъ небо, водворилъ миръ между Богомъ и человѣкомъ и освятилъ самое ес-

<sup>1)</sup> Слово, Свѣтъ, Солнце — это Господь Иисусъ Христосъ, а Иоаннъ, посланный приготовить людей къ принятію Его, Гласъ, Свѣтильникъ, Зара. Іоанн. 1, 1, 9.

<sup>2)</sup> Іоанн. 1, 9.

<sup>3)</sup> Трепещутъ Праведникъ, радуясь за міръ, которому пришло избавленіе, но и страшится какъ рабъ, видя Творца своего, идущаго и Нему креститься.

<sup>4)</sup> Іоанн. 20, 22.

<sup>5)</sup> Крещеніе состояло въ томъ, что крестившійся входилъ по новѣй воду и исповѣдавалъ грѣхи, а крестившій клалъ на его голову руку.

<sup>6)</sup> т. е. діавола.

<sup>7)</sup> его соблазновъ.

тество водъ, которая съ тѣхъ поръ очищаютъ всѣхъ грѣшникій, крестящихся во имя Бога-Троицы.

Гласть 4. «Тотъ, Кто одѣвается свѣтымъ, какъ одѣждою, для настъ содѣлалъ подобныемъ настъ, и нынѣ одѣвается струми Гордана, не Самъ нуждаясь въ нихъ для очищенія, но и Своему личѣ устроилъ настъ возрожденіе. О, чудо! Переиздѣлаетъ безъ отг҃и и возсоздаетъ безъ разрушенія, и спасаетъ просвѣщаемыхъ во имя Его, Богъ и Спаситель душъ нашихъ». (На літні, 6 января).

\* \* \*

«Гласть 4. Крестится Христосъ и исходить изъ воды, изводи вмѣстѣ съ Собою миръ, и видитъ разверзающіяся вебеса, которая Адамъ затворилъ для себя и бывшихъ съ нимъ, и Духъ подтверждаетъ Божество (кресталяемаго). Явленіе подобнаго (Отцу) предваряетъ и гласть съ неба, ибо оттуда исходить засвидѣтельствованный Спаситель душъ нашихъ». (На літні, 6 января).

\* \* \*

Гласть 4. «Ты явился нынѣ вселенной и свѣть Твой, Господи, отпечаталъся на настъ, разумно воспѣвающихъ Тебя: Ты пришелъ и явился, Свѣть неприступный». (Кондакъ Богоявленія).

\* \* \*

«Нынѣ освящается естество водъ и разступается Горданъ, обращая назадъ водныхъ струи свои, видя кресталяемаго Владыку». (Стихира на освященіе воды 5 января).

\* \* \*

Гласть 4. «Нынѣ тварь просвѣщается, нынѣ все веселятся: небесное вмѣстѣ съ земными, ангель и людъ соединяются; ибо куда приходитъ Царь, туда и Чины съ Нимъ<sup>1)</sup>. Посвѣщимъ же на Горданъ и посмотримъ, какъ Іоаннъ крестить Главу Нерукотвореннаго и Безгѣбнаго; и потому, притѣзъ апостольское слово, единогласно воскликомъ: явилась благодать Божія, спасительная для всѣхъ людей<sup>2)</sup>, созиравшая вѣрныхъ и подающая имъ великую милость». (На літні 6 января).

\* \* \*

При Крещеніи Господа явственнно открылась троичность Божества, прикровенно проповѣданная въ Ветхомъ Завѣтѣ, о чёмъ ясно говорять слѣдующія пѣснопѣнія:

Гласть 1. «Когда Ты, Господи, крестился во Горданѣ, открытое поклонение Пресвятой Троице: ибо гласть Отца свидѣтельствовалъ о Тебѣ, называя Тебя возлюбленнымъ Сыномъ, и Духъ, въ видѣ голубя, подтвердилъ истинность слова (Отчаго). Христе Боже, явившійся и просвѣтившій міръ, слава Тебѣ!» (Пропаръ Богоявленія).

\* \* \*

<sup>1)</sup> Царь вселенной, Царь Славы Иисусъ Христосъ пришелъ креститься, явившись и ангельскіе чины, предстоящіе Ему, воспѣвающіе Его и исполняющіе волю Его на небесахъ.

<sup>2)</sup> Тит. 2, 11.

Глава 4. «Богъ нашъ въ Троице Себя нынѣ нерадѣльно явилъ намъ: ибо Отецъ явнымъ свидѣтельствуетъ провозгласилъ сродство<sup>1)</sup> (съ кресталяемымъ), Духъ же сошелъ съ небесъ въ видѣ голубя, Сынъ преклонилъ пречистую главу (подъ руку) Предтечи и, крестивши избавилъ человѣчество отъ рабства, какъ Человѣкъ болѣцъ». (Пропаръ на третьемъ часѣ пачечеріи Богоявленія).

Святая церковь въ пѣснопѣніяхъ Богоявленія возглашаетъ Христіанамъ, что, какъ и все въ домостроительстве Божиємъ относительно человѣка, Крещеніе Господа и плоды его были предречены и предуказаны прообразительно въ Ветхомъ Завѣтѣ:

Гласть 6. «Нынѣ пророчество псалма скоро исполнится; ибо онъ говорить: море увидѣло и разступилось Горданъ возвратился назадъ отъ лица Господа, отъ лица Бога Іаковлевъ<sup>2)</sup>, пришедшаго отъ раба принять Крещеніе, дабы и мы, омывшись отъ идолъской нечистоты проспѣтились душами ради Его». (Стихира на 6 часѣ вечеріи Богоявленія).

\* \* \*

«Въ древности чудо божественного крещенія прообразили—облако и море, въ которыхъ крестились древніе бывшіе подъ закономъ люди (израильтяне), выходи (изъ Египта); море было образомъ воды, а облако—Духа<sup>3)</sup>. Мы чрезъ нихъ созидаляемы<sup>4)</sup> взываемъ: Господи Божи! Ты благословенье во вѣки. (Пѣснь 7-я, троиц. 2, канонъ «Глубины»).

Дальѣшими пѣснопѣніями св. Церковь приглашаетъ насъ спѣшить по зову Христа очиститься и прославиться Его свѣтымъ, принявши отъ Него духовные дары, дабы возрасти въ мѣру возраста Христова, возвѣдая Господа за Его благодѣянія и снисхожденіе въ роду человѣческому и съ радостю и вѣрою, почерпнувшіе святую воду, принять чрезъ нее Духа Утѣшителя.

«Пришелъ Просвѣтитель, явился Избавитель въ струже Гордана: сойдемся очиститься и воспѣть Человѣкоблагодати (Стихира на 13 января).

«Голосъ Господа на водахъ вызываетъ, говоря: приди вѣсъ, примите отъ явившагося Христа—духа премудрости духа разума, духа страха Божія» (Стихира на освященіи воды 5 января).

Затѣмъ Церковь вызываетъ къ Крестителю и прославляетъ его быть ходатаемъ за настъ предъ Господомъ:

Гласть 5. «Креститель! Руку твою, прикоснувшуюсь пречистой главы Владыки и перстомъ которой Ты указалъ настъ Его, воздвигни къ Нему, ибо имѣшь ма-

<sup>1)</sup> Средство, иначе—единогуше.

<sup>2)</sup> Псалмъ 113, 3.

<sup>3)</sup> Словами: отъ лица Бога Іаковлевъ—пѣснь исповѣдуетъ Божественность Христа, выражая этимъ, что Онъ есть Славный Богъ, творецъ чудес для древнаго Израиля.

<sup>4)</sup> 1 Корин. 10, 1—2.

<sup>5)</sup> Чрезъ нихъ созидаляемы<sup>4)</sup> т. е. изъ крещенія мы возрождаемъ воду и Духъ, какъ бы вновь создаемъ.

гоз дерзновеніе, какъ величайшій изъ пророковъ, Имъ (Самимъ) засвидѣтельствованый. Также и очи твои, видѣши Всесвятаго Духа, въ видѣ голубя сошедшаго, возведи къ Нему и содѣлай Его къ намъ милостивыи. Приди и стѣнъ съ нами, заключивъ пѣни и начавъ торжество. (Тропарь на 9 часъ павечерія Богояв.).

«Вѣрующіе! Прославимъ богатство Божіихъ благодѣй-

ковной службы въ наши дни, такъ и по малодоступности для большинства присутствующихъ въ церкви славянскаго нарѣчія, на которомъ воспѣваются эти высокіе произведенія христіанскаго вдохновенія.

Н-ръ.



Сильвестръ и Иоаннъ Грозный.

ній (явленныхъ) намъ: ибо за наши прегрѣшнія Едини чистый и нетленный, содѣлавшись человѣкомъ, очищается для нашего очищенія, овивая насть и воды, и въ сокрушая главы зміевъ. Братья! почерпнемъ воду съ веселіемъ, ибо съ вѣрою потчерающимъ подадется отъ Христа Бога и Спасителя душъ нашихъ невидимо; благодать Духа».

Нельзя не сожалѣть, что какъ эти, такъ и многія другія чудныя пѣснопѣнія остаются почти неизвѣстными христіанамъ, какъ потому, что не все читается во время цер-

### УКРОЩЕНІЕ БУРИ

**В**РЕДИ апостоловъ какъ Паstryръ и Учителе Къ странѣ однажды Гергесинской плы Спаситель  
И быстро ладью несло впередъ волной.  
Ужъ берегъ исчезалъ за дымкой голубой,—  
Умокло все кругомъ какъ бы отъ утомленья,  
И небо, и вода, и дальняя селенья,—  
Картины чудныя приковывали взоръ,

Межъ тѣмъ апостолы вели свой разговоръ  
И не замѣтили, какъ въ думы погруженный  
Учитель ихъ заснуль, утомленный.  
А лодка все плыла по голубому лону;  
Вдругъ вѣтъръ сталъ крѣпчать вдали по небосклону;

Въ великомъ ужасѣ апостолы тогда  
Припали ницъ къ стопамъ Спасителя Христа,  
И разбудивъ Его, рекли: „Учитель, погибаемъ!“  
И Онъ возсталъ. Нагнувшись надъ краемъ  
Тонувшей лодки, руку Онъ воздѣлъ



Укрощеніе бури.

Гряды зловѣщихъ тучъ тянулись полосой;  
Прибрежные холмы ужъ одѣвались тьмой.  
И море тихое, спокойное дотолѣ,  
Сердито хмурилось все болѣе и болѣ.  
Но, вотъ, ударилъ громъ,—все вокругъ забушевало,  
И легкую ладью какъ скорлупу бросало,

И бурѣ и волнамъ умолкнуть повелѣль.  
Умолкло въ тотъ же мигъ бушующее море...  
И рекъ Христосъ съ любовью во взорѣ:  
„Почто смутился душою вы безъ мѣры?  
Что боязливы такъ, иль нѣтъ у вѣсъ ужъ вѣры?“  
И преклонились всѣ, такое чудо зря,

Предъ Тѣмъ, Кому послушны и моря...  
 И намъ среди житейского волненія  
 Ишли, о Господи, Свое благоволеніе  
 И просвѣти насть истиной святой;  
 Ай помошь намъ, когда грѣховной тьмой  
 Окружены мы здѣсь и гибнемъ въ темной бездѣ;—  
 А руку помоши намъ съ высоты надзвѣздной:  
 А вида свѣтъ, во тьмѣ мы не погибнемъ,  
 Но тихой пристани въ ладѣ своей достигнемъ.

Н. Софійск.

## УЧЕНИКИ ІОАННА КРЕСТИТЕЛЯ.

(Окончаніе).

О смртію Іоанна Крестителя не прекратилось общество его послѣдователей. Такъ, когда апостолы для распространенія ученія Христова предприняли дальнійшее путешествіе, они встрѣчали не разъ мнозиихъ учениковъ Іоанна, которые продолжали свою дѣятельность съ неменьшею энергию и усердіемъ, чѣмъ и при жизни своего учителя, и проповѣдь ихъ была наилучшимъ приготовленіемъ къ усвоенію евангельского ученія. Какъ съ родными и знакомыми, встрѣчались проповѣдники христіянства съ послѣдователями Крестителя; пѣкоторое внутреннее родство связывало ихъ между собою и при первомъ словѣ о Христѣ распятомъ и воскресшемъ, при первомъ соприкосновеніи съ Его послѣдователями, ученики Іоанна изъ вицѣшой школы переходили въ высшую. Замѣчательные примѣры въ этомъ отношеніи представляютъ книга Дѣяній въ лицѣ Аполлона и иѣкоторыхъ ришильцевъ въ Ефесѣ, звавшихъ только Іоанново кре-деніе (18, 21—19, 7).

Въ послѣдующіе за апостольскими періодомъ вѣка мы, повидимому, не находимъ слѣдовъ существованія учениковъ Іоанновыхъ. Однако, какъ бы очевидное доказательство дальнѣйшаго значенія имени и авторитета Іоаннова представлять существующая и донынѣ религиозная секта мандантовъ или учениковъ Крестителя, которыхъ можно встрѣтить на востокѣ въ Босфорѣ, въ иѣкоторыхъ мѣстахъ Индіи, Аравіи и Персії. Богослужебные обряды и обычай, также религиозно-нравственное ученіе мандантовъ описаны ученымъ Петерманомъ (въ книгѣ «Путешествие по востоку», 1861 г. Лейпцигъ) и представляютъ интересную особенность.

Въ обрядахъ мандантовъ играетъ самую важную роль крещеніе, которое признается главнымъ средствомъ прощенія грѣховъ. Крещеніе дѣтей у этихъ учениковъ Св. Іоанна всегда совершается въ воскресный день и не премѣнено въ ручье или потокъ. По произнесеніи молитвы надъ головою принесенного въ церковь младенца, епископъ несетъ дитя къ ручью въ сопровождѣніи мужчинъ и женщинъ. Здѣсь всѣ они входять въ воду по колѣна вмѣстѣ съ епископомъ, который по прочтеніи установленныхъ молитвъ три раза окроупляетъ дитя водою съ словами: «во

имя Господа, первого и послѣдняго міра и рая, высохайшаго Творца всѣхъ вещей». Затѣмъ, по произнесеніи еще иѣсколькоихъ формулъ епископомъ, восприемникъ погружаетъ датя въ воду;—при крещеніи нарекается имя и навороженному. Крещеніе у мандантовъ повторяется при каждомъ замѣчательномъ случаѣ жизни: такъ надъ женой и невѣстою въ день вѣчнаго тогтѣ послѣ утренней молитвы и въ седьмой день свадебного торжества,—надъ родильницою спустя 40 дней послѣ разрѣшенія отъ бремени, ежегодно въ великий праздникъ крещенія—въ теченіе пяти дней, также въ воскресный день и др. праздники. Всѣдѣствіе особенной важности обряда крещенія эти ученики Крестителя нигдѣ не могутъ жить, какъ только близъ воды.

Вроющеніе ихъ изложено въ такъ называемой великой книѣ или книѣ Адама, которая представляетъ собою безпорядочный сборникъ: въ ней упоминаются Ноѳ, Авраамъ, Моисей, Соломонъ, храмъ іерусалимскій, Іоаннъ Креститель, Іисусъ Христосъ, Христіане и Магометъ. Основою всего сущаго признается бесконечная матерія, а съ нею и оживляющей ее духъ «Мана раба» т. е. Господь славы; противоположность ему составляетъ князь тьмы, одновременно происшедшій изъ великаго плода. Первымъ и главнымъ истечениемъ божества считается цѣлебная текущая вода, называемая у мандантовъ священнымъ именемъ «Горданъ». Въ основаніи нравственнаго ученія мандантовъ лежать десять заповѣдей, изъ которыхъ иѣкоторыя выражены почти буквально словами нагорной бесѣды Спасителя, напр.: «когда вы даете милостыню, то дѣлайте это безъ снѣдѣтелей, и когда даете правой рукой, то не говорите обѣ этомъ лѣвой» и на оборотъ (Ср. Мате. 6, 1—4).

Важный пунктъ здѣсь составляетъ ученіе о постѣ, излагаемое такимъ образомъ. «Избранные, аѣрные, постились великимъ постомъ, но не обыкновеннымъ постомъ въ пищѣ и питіи, а поститесь глазами, чтобы они не дѣлали злыхъ и зазорныхъ воззрѣй и не вели вѣсъ на злѣя дѣла; поститесь слухомъ, чтобы не подслушивать ничего у чужихъ дверей; воздержите свои уста отъ всякой ложной рѣчи, чтобы не говорить лжи, обмана и несправедливости; воздержите ваше сердце отъ номыслия на злое; зависти, ненависти и вражды да не будетъ между вами; воздержите свои руки отъ убийства и воровства» и т. п.

Уже изъ этого общаго описанія видно, что секта мандантовъ, считая Іоанна Крестителя единственнымъ пророкомъ, его именемъ лишь прикрываетъ свои вѣрованія и богослужебные обряды, такъ какъ было бы большою ошибкою видѣть въ нихъ вѣрное отраженіе ученія Св. Іоанна, съ именемъ котораго эту секту соединяетъ очевидно только вѣра въ особенное значеніе крещенія. Основателями секты мандантовъ, по всей вѣроятности, были тѣудеи, которые при жизни своего учителя—Іоанна Крестителя жили близъ р. Гордана, слѣдовали его образу жизни и отъ него заимствовали крещеніе. Но въ послѣдующія времена они испытали на себѣ помрачающую и искажающую основ-

ное учение Крестителя вліянія частію гностическихъ сектъ, частію магометанъ, такъ что въровавія этихъ поздѣйшихъ учениковъ св. Иоанна представляютъ собою смѣшъ элементовъ христіанскихъ, юдейскихъ, языческихъ и магометанскихъ. Во всякомъ случаѣ, въ самомъ существованіи этой, прикрывающейся именемъ Иоанна Крестителя, религіозной секты нелзя не признать далекій оттолосокъ того могучаго впечатлінія, какое произвѣль на свое время богопросвѣщенный проповѣдникъ. И въ самомъ дѣлѣ, нужно необыкновенно сильное дѣйствіе человѣческой личности для того, чтобы чрезъ 18 слишкомъ вѣковъ ея именемъ могло держаться цѣлое общество и авторитетомъ ея придавать себѣ силу и освященіе.

И. Б.

## ПОЕЗДКА НА ЙОРДАНЪ.

(Продолженіе).



ЕПОДАЛЕКУ отъ бассейна, около дороги стояла хана, родь большаго сараа, безъ пола, съ дырявой крышей. Поклонниковъ пригласили въ него войти, и всѣ съ радостью пошли отдохнуть въ некоторое время въ тѣни, защищавшей насыть отъ палящихъ лучей солнца. Въ ханѣ было почти пусто и довольно темно; въ одномъ углу стояло нѣсколько деревянныхъ табуретовъ, въ другомъ—два жестяные ящика кубической формы, употребляемые адѣсь вмѣсто нашихъ ведеръ, и мѣхи изъ бараньей кожи, даже съ ногами и шеей, только безъ головы, наполненные водою. Въ томъ же углу на деревянной полкѣ стояло нѣсколько бутылокъ, глиняныхъ кувшиновъ и чубуковъ особенного рода, въ видѣ длинной каучуковой трубки, опущенной въ большой графинъ съ водою для куренія кальяна. Хозинъ хана, молодой малый очень непріятной наружности, стоялъ за деревяннымъ прилавкомъ и вертѣлъ во всѣ стороны головой, какъ баранъ, ожидая, не спросить ли кто изъ гостей табаку или водки; но покупателей на его товарь между поклонниками не оказалось. Большая часть гостей расположились на полу,—табуретовъ не достало многимъ. Почти всѣ поклонники вынули изъ дорожныхъ мѣшковъ сѣбѣстные припасы, состоявшіе изъ сухарей, заготовленныхъ еще дома—въ родной деревнѣ, свѣжихъ отурцовъ, винограда, фигъ, и начали завтракать.

— Рабы Божіи,—сказалъ Марко, входя въ ханъ,—запасайтесь водой: 35 verstъ не будетъ воды.

Тотчасъ нѣсколько поклонницъ встали со своихъ мѣстъ и, взявшись жестяными чайниками и пустыми бутылками, направились къ водоему. Но одинъ изъ поклонниковъ, человѣкъ подозрительного вида, выдававшій себя за знатока Священнаго Писанія и мѣстной топографіи и очень путавшійся въ объясненіяхъ этихъ предметовъ, когда приходилось ему говорить съ лицомъ знающими, стягъ уїбрать своихъ товарищъ, по выходѣ Марка изъ хана, что въ близкомъ

отсюда разстояніи, по нашей дорогѣ, находится цистерна съ хорошей водой. Почти всѣ мушки, собравшіеся изъ за водой, повѣрили этимъ словамъ и остались.

Отдохнувшись въ подкѣпившись пещero, а главное освѣживъ себѣ питьемъ студеной воды, караванъ, по предѣлѣ канаса, сталъ собираться въ путь. Мужчины и женщины сложили свои мѣшечки; некоторые садились верхомъ на ословъ и муловъ; Марко подсаживалъ женщинъ на сѣдла съ одинаковой услужливостью, были то барыни или простыя крестьянскія бабы. Первымъ, впрочемъ, было немнога, и онѣ по одѣждѣ мало отличались отъ женщинъ изъ простонародья: тѣ-же темныя сиреневыя или шерстяныя платья, тѣ-же блѣдые миткалы на головахъ.

Мы еще не вышли на дорогу, когда мимо хана проѣхала кавалькада туристовъ англичанъ, состоявшая изъ мужчинъ и дамъ разныхъ возрастовъ, всѣ на хорошихъ арабскихъ лошадяхъ. Мушки были вооружены ружьями и револьверами. Съ англичанами былъ одинъ проводникъ арабъ, при сѣдѣтъ которого было много багажа. Англичанеѣ ходили довольно тихо, но мы все-же далеко отстали отъ нихъ и скоро потеряли ихъ изъ вида, что, впрочемъ, естественно на дорогѣ, идущей извилинами между крутыми горами и глубокими оврагами. Часа черезъ 2 тѣшествія по каменной пустынѣ, подъ палящими лучами солнца, почти всѣ поклонники почувствовали жажду, такъ какъ цистернъ больше не встрѣчалось, то тѣ и поклонники, которые не запаслись водой, на первомъ привалѣ просили своихъ товарищъ и товарокъ дать и напиться, но большую часть получали отказъ. Окончательно мы добрались до втораго хана и расположились отдохнуть въ тѣни каменной ограды, имѣвшей въ одномъ углу небольшой навѣсъ. Размѣстившись на голой землѣ, поклонники снова разложили вокругъ себя свои жестяные чайники съ водою, сухари, и фрукты.

— Нѣть ли водицы, сестра? глотокъ хотѣ!—просилъ монахъ какую-то женщину.

— Нѣть, батюшка, всю выпила, да вонъ того сирачка пополна.

Проходя мимо другой женщины, я замѣтила у нее на колѣнѣахъ деревянную чашку съ очень грязной водой, которую она сначала пристально рассматривала, а потомъ крестилась.

— Что вы хотите дѣлать съ этой водой? спросила женщина.

— Хочу напиться, матушка.

— Пить такую грязь?! Что вы!..

— Другое пьютъ-же!..

— Пьютъ и хвораютъ...

Поклонница подумала, вздохнула, потомъ опять подмала, еще разъ вздохнула, набожно перекрестилась спокойно выпила воду.

Покидая второй ханъ, мы увидѣли въ ближайшей лощинѣ нѣсколько раскинутыхъ блѣдыхъ палатокъ, окон которыхъ усердно хлопотали арабъ, проводникъ англичанъ; ихъ верховныя лошади стояли въ сторонѣ, прив

занный къ колыямъ, тутъ же вбитымъ въ землю. Когда мы поровнялись съ этимъ лагеремъ, общество туристовъ выходило изъ палатокъ, и каждый садился на свою лошадь. Вскорѣ англичане настъ обогнали, только одинъ молодой человѣкъ, и нѣсколько отставший отъ другихъ, бѣхалъ недалеко отъ настъ. Сидя на сѣдлѣ, онъ разсмотрѣвалъ какой-то планъ или карту и что-то записывалъ. Потомъ онъ свернулъ немножко съ дороги и выстрѣлилъ изъ ружья въ пролетавшую птицу, которая упала на землю. Англичанинъ подобралъ ее, прикрѣпилъ къ сѣдлу, вскочилъ на лошадь и выбрали на дорогу. Когда онъ былъ отъ настъ на разстояніи полуверсты, съ нимъ встрѣтились двѣ женщины—бедуинки, живописно завернутыя въ синюю ткань библейскаго покрова, и обратились къ нему съ какимъ-то, повидимому, крупнымъ разговоромъ: не то упреками и бранью, не то требованиею. Молодой человѣкъ остановилъ лошадь и, ни мало не смущившись, такъ какъ онъ, вѣроятно, зналъ ихъ языки, молча взялъ вѣщницу на немъ черезъ плечо фляжку и подалъ ее одной изъ женщинъ. Та начала въ немъ пить и, утоливъ жажду, передала посуду своей спутнице, которая, напившись, въ свою очередь возвратила фляжку англичанину, и обѣ женщины пошли своей дорогой, намъ на встрѣчу. Они прошли мимо нашего каравана, не обративъ на пѣлонниковъ ни малѣшаго вниманія; ихъ продолговатыя бронзовыя лица были сосредоточены и угрюмы.

Во время всего этого пути намъ попадались бедуины, погонщики верблюдовъ, навьюченныхъ болѣею частью какой-то сухой травой. Одѣтые въ шерстяные полосатые плащи домашнаго изѣдѣя, съ грубыми винтовками за спину, бедуины смотрѣли на настъ изъ-подъ своихъ накинутыхъ на голову женскихъ платковъ черными сверкающими глазами довольно непріязненно. Эти взгляды напоминали мнѣ приключеніе въ этой самой мѣстности, бывшее съ русскимъ паломникомъ начала пятнадцатаго столѣтія, архиdiaconомъ Зосимо, съ которымъ предки этихъ людей обошлились очень негостепріимно: возложили раны довѣльны, оставившиа мя въ полы мертваго, разсказываетъ этотъ паломникъ. Мы теперь путешствуемъ при другихъ условіяхъ, но, при малѣшемъ отступлениѣ отъ принятыхъ обычаевъ и правилъ, можемъ подвергнуться точно такому-же обращенію со стороны туземцевъ, не измѣнившихся по отношенію къ намъ впродолженіи четырехъ съ половиною столѣтій, что я отчасти испытала на себѣ... Но этотъ характерный эпизодъ я расскажу въ свое время.

Въ третій разъ настъ пришлося отдыкатъ уже не въ ханѣ, которыхъ больше не встрѣчалось, а просто на землѣ, посреди дороги, безъ всякой защиты отъ солнечныхъ лучей, беспокоящихъ зѣрнѣ и угрожающихъ головѣ солнечнымъ ударомъ. Мѣста, которыми мы проходили, были бесплодны, безлюдны, дики и угрюмы. Отъ самой Вианіи вплоть до Ерихона нигдѣ адѣсъ не видно было деревни, ни обработанныхъ полей, ни виноградниковъ, ни единаго дерева, тогда какъ въ ближайшихъ окрестностяхъ Иерусалима, Виаляема и Горней, где поля, тоже усыпанные массою голыхъ камней, начинаютъ мел-

каго булыжника и кончая гигантскими утесами, тѣмъ не менѣе тамъ и сямъ засажены почти цѣльми рощами оливковыхъ деревьевъ, фруктовыми садами и проч., плоды которыхъ въ сырому или переработанномъ видѣ составляютъ значительную часть статей здѣшней промышленности и торговли. Не то въ названной выше мѣстности, которая, представляя изъ себя одичалую, каменистую пустыню, почти безъ народонаселенія и растительности, невольно наводить на мысль о печати Божіаго проклятія, понынѣ лежащей на этой странѣ...

(Окончаніе слѣдуетъ).

## Древне-русская церковная письменность.

Протоіерей Сильвестръ и его сочиненіе «Домострой».

I.



Ъ ИМЕНЕМЪ Сильвестра мы переносимся къ первымъ временамъ царствованія на Руси Иоанна Грознаго. Иоанъ, послѣ смерти отца своего Василія III, остался трехлѣтнимъ отрокомъ, и дѣлами государстваенного управления завѣдывали бояре. Властолюбивые воспитатели заботились не о благѣ отечества, не о добромъ воспитаніи великаго князя, а только о своихъ личныхъ выгодахъ. Жизнь при дворѣ была полна интригъ и разврата. Бояре разжигали въ юномъ великому князю дурныя наклонности и страсти. Цѣль этихъ боярѣ была привязать къ себѣ Иоанна возбужденіемъ въ дѣтской душѣ дурныхъ наклонностей и поблажкою имъ, а затѣмъ захватить власть въ свои руки. Остановить это было немногому: всѣ, преданные престолу и отечеству, были удалены отъ Иоанна. Но промыслъ Божій видимымъ образомъ разрушилъ совсѣмъ нечестивыхъ.

27 июля 1547 года, въ страшную бурю, началася въ Москвѣ пожаръ и скоро вся Москва запыздала. Зрѣлище было ужасное: огни лился рѣкою; деревянныя зданія изчезали, каменные распадались; желѣзо рѣло, какъ въ горнѣ, мѣдь текла. Ревъ бури, трескъ огня и вопли людей, отъ времени до времени были заглушаемы взрывами пороха, и надъ всѣмъ этимъ нависла густая туча дыма. Казалось, само небо не хотѣло видѣть этого ужаснаго зрѣлища. Паръ съ вельможами удалился въ село Воробьево, откуда съ ужасомъ глядѣль на казнь Божію, а добродѣтельная его супруга Анастасія Романовна молилась Богу. Но вотъ, предсталь передъ Иоанномъ удивительный мужъ іерей Сильвестръ. Онъ приблизился къ Иоанну съ поднятымъ угрожающимъ перстомъ, съ видомъ пророка, и своимъ твердымъ, могучимъ словомъ коснулся сердца Иоаннова. Онъ возвѣстилъ царю: «Судъ Божій гремитъ, надъ главою царя... огни небесныхъ испепелили Москву... сила вышини волнуетъ народъ и лѣтъ фылъ гнѣва въ сердца людей». Этотъ чудный обличитель раскрылъ предъ Иоанномъ Святое Писаніе и показалъ ему

законы Вседержителя царемъ земнымъ. Слушая обличительную рѣчь Сильвестра, Иоаннъ обливался слезами раскаяния, просилъ у духовнаго отца себѣ поддержки и обѣщалъ исправиться и быть мудрымъ правителемъ. Съ этого времени Иоаннъ приблизилъ къ себѣ иереха Сильвестра, который въ помощники себѣ избралъ добродѣтельного боярина Адашева. Оба они вмѣстѣ помогали царю въ управлѣніи. При ихъ участіи своею бояръ было усмирено и въ душѣ Иоанна и въ народѣ водворились миръ и спокойствіе, продолжавшіеся до кончины добродѣтельной царицы Анастасіи.

Сильвестръ прежде былъ священникомъ въ Новгородѣ

Полное заглавіе этого сочиненія, по нѣкоторымъ спискахъ таково: «Книга, глаголемая Домострой, имать въ сущности, зѣло полезны во учениіи и наказаніи всякому христіанину, мужу и женѣ и чадомъ и рабомъ и рабынямъ. Но это заглавіе Домострой получило уже въ послѣдствіи времени, когда вошелъ во всеобщее употребленіе, къ руководству къ устройствію жизни; собственно же опись написанъ Сильвестромъ въ наставление сыну своему Ане и его семейству, какъ это видно изъ первой главы которая въ нѣкоторыхъ спискахъ начинается такъ: «гословлю я грѣшный Сильвестръ и поучаю и накажу и вразумлю единочадаго сына своего Анейма и его же



Келлия о. Амвросія.

и вызванъ былъ въ Москву митрополитомъ Макаріемъ въ 1547 году. Въ Москвѣ, въ качествѣ съѣтника Иоанна Грознаго и въ должности протоіерея въ придворномъ Благовѣщенскомъ храмѣ, Сильвестръ находился шесть лѣтъ. Въ 1553 году, потерявъ расположение Иоанна, онъ удалился въ Кирилловъ монастырь и построилъ здѣсь въ иночествѣ, съ именемъ Спиридона. Въ 1560 году Иоаннъ заточилъ его въ Соловецкій монастырь, гдѣ онъ и скончался<sup>1)</sup>.

### II.

Отъ протоіерея Сильвестра сохранился до нась въ высшей степени любопытный памятникъ русской письменности, въ самой подробной картинѣ изображающей частный домашній бытъ нашихъ предковъ,—это Домострой.

Пелагею и ихъ домочадцевъ». Впрочемъ, не смотря то, что Домострой первоначально написанъ Сильвестромъ частною цѣлью — дать руководство для жизни сыemu Анейму, — въ немъ выражается не частный взглѣдъ одного Сильвестра, даже не возврѣніе одного только съ временемъ ему русскаго общества XVI вѣка, котораго Сильвестръ былъ однимъ изъ лучшихъ представителей. Домострой отличается характеромъ, общимъ всей древнерусской жизни, тѣмъ религиозно-церковнымъ характеромъ, который съ самаго начала положила на жизнь наши предковъ божественная христіанская вѣра.

Домострой не имѣть строгой системы. Правда, онъ раздѣляется на главы, изъ коихъ каждая имѣть особое заглавіе; но часто — въ одной и той же главѣ излагаются разныя наставленія и одно и то же правило повторяется

<sup>1)</sup> Обзоръ русск. дух. лит. 131.

зъ исколькихъ главахъ. Можемъ только сказать, что въ первыхъ 24 главахъ, который можно назвать первою частью Домостроя, излагаются преимущественно правила относительно вѣры и благочестія, а въ остальныхъ 43 главахъ — правила экономіи, управления дома и вообще хозяйствѣ.

Жизнь, сообразная съ правилами вѣры и благочестія, называется въ Домострой «праведнымъ житіемъ», а люди, живущіе такимъ житіемъ, — «людьми боюгознанными».

Вотъ идеалъ праведного житія людей богоизбраненіи:ажды чоловѣкъ, какъ истинный христіанинъ, долженъ сполнить всѣ обязанности, предписываемыя Церковію, во всемъ по возможности усвоить ея духъ. Въ самому омъ его должно быть подобие церкви: стѣны комната здѣшне устанавливать иконамъ, на подобіе церковного коностаса. Здѣсь же присутствуетъ всѣй своей семьи, своей машинѣ церкви, оѣ должны возжигать свѣчи, воскурять еміамъ, совершать утреннія и вечернія молитвы, есть и пѣти часы, вечерни и молебны. «Въ дому своемъ, яко му христіанину, во всякой храминѣ, святые и честные образы, написанные на иконахъ, но существуя стоятъ на стѣнахъ, устроены благоѣтно, со всякимъ украшеніемъ и со свѣтильники, въ нихъ же свѣщи предъ сяющими образы возжигаются, на всякомъ славословіи Божіи, по пѣніи погашаются; завѣсо закрываются, всякия ради стоты, и отъ пыли всегда чистымы крымышкомъ ометти и мягкою губкою вытирали ихъ... и храмъ толь есть держати всегда... на славословіи и святоти пѣніи молитвы свѣти вжигати и кадити благовонными ладомъ и виміамомъ» (гл. 8). «По вся дни въ вечерѣ мужъ женою и съ дѣтьми и домочадцами, кто умѣеть грамотѣ, пѣти вечерни, павечерницу, полунощницу, съ молчаніемъ и со вниманіемъ, съ молитвою и поклонами. А въ луночи, всегда тайно встань, со слезами прилежно гу молитвы и отпѣти заутреню и часы, а въ недѣлю праздникъ молебень» (гл. 12). Но домашней молитвой должно ограничиваться, а нужно, какъ можно чаще, дать въ церковь и приносить съ собою по возможности єчи, ладони, просфоры и прочія вещи, потребныя для гоєдуженія (гл. 9). Весьма любопытны наставленія, какъ яко лести себя въ церкви: «а въ церкви стояти на якомъ пѣніи со страхомъ и съ молчаніемъ молитися, и съ кѣмъ не бесѣдовати, и послуша стояти, никуды озираясь, и на стѣну не приклонятися, ни къ столу, ни съ посохомъ не стояти, ни съ ноги на ногу не реступати, руцѣ согбени къ персемъ, крестообразно, ердо и непоколебимо, молитися со страхомъ и трепетомъ, до отпѣти изъ церкви не исходить, а прійти къ нашу» (гл. 13).

Послѣ молитвы, обязанностей къ Богу и церкви, главами добродѣліемъ въ древнія времена почитались есть и благотворительность или милостыня въ разныx дѣлахъ. Люди странные, нищіе, беспомощные въ Домострое считаются даже въ числѣ членовъ семейства (гл. 7). Утранніи и пришельцы всегда бы въ дому твоемъ питались, говорить Сильвестръ своему сыну. Но такъ какъ мн-

гіе, соблюда посты, въ тоже время искольки не думали воздерживаться отъ разныхъ грубыхъ страстей и пороковъ и, призирая у себя въ домѣ странниковъ, больныхъ и иныхъ, дѣлая пожертвованія въ церкви и монастыри, мніе, въ тоже время позволяли съ своими близкими не малыя обиды и несправедливости, поэтому Домострой, внушиая милостыню и благотворительность, въ тоже время говорилъ: «Лучше не грабити, неже милостыню давати отъ неправды; отдай обидимому, пріятѣе милостыни, а къ Богу пріятна милостыня отъ праведнаго стражданія и отъ добрыхъ дѣлъ» (гл. 9).

Послѣ наставленій относительно вѣры и благочестія, въ Домострой замѣчательны обязанности чоловѣка, какъ члена семейства. Главное лице въ семействѣ, разумѣется, мужъ, отецъ, господинъ дома, въ которомъ все должно дѣлаться по его волѣ, съ его совѣта и разрѣшенія. Несмотря слуги, домочадцы и разные ремесленные люди, — сама жена каждый день, послѣ утренней молитвы, должна совѣтоваться съ нимъ о разныхъ нуждахъ, семейныхъ дѣлахъ и домохозяйствѣ, что и какъ дѣлать, «и все творить по его волѣ». Съ его совѣта и разрѣшенія также она должна ходить въ церкви, выходитъ въ гости къ роднымъ и знакомымъ и прививатъ гостей къ себѣ. Поддерживалася эта власть наказаніемъ, подъ которымъ разумѣлось поученіе на добро, вразумленіе словомъ или выговоръ и наказаніе въ собственномъ смыслѣ. «И увидали мужъ, что непорядиво у жены и слугъ, ино умѣль бы свою жену наказывать всякимъ рассуждениемъ и учить. Аще жена по тому наказанію и наученію не живеть, ино достоинъ мужу жена свою наказывать и использовать страхомъ наединѣ, и показавъ пожаловать и примолвить, и любовно наказывать и рассуждать, а мужу на жену не гѣбватися, ни женѣ на мужа: всегда жити въ любви и чистосердїи. И слуги и дѣти также, смотря по винѣ и по дѣлу, наказывати и раны возлагати, да наказавъ пожаловать. А только жены, или сына, или дщери слово или наказаніе не иметь, не слушать и не винимать и не бояться и не творить того, какъ мужъ или отецъ или мать учить, ино плетью постегать, по винѣ смотря и побить не передъ людьми, наединѣ; поучити да примолвить и пожаловать, а никакоже не гѣбватися ни женѣ на мужа, ни мужу на жену. А если велика вина и кручиновато дѣло, и за великое и страшное ослушаніе и небреженіе ино плетью вѣживенѣю побить, за руки держа, по винѣ смотря, да поучити примолвить, а гѣть бы не быть, а люди бы того не вѣдѣли и не смыкали» (гл. 38). Такимъ образомъ, допускается наказаніе, сообразно съ понятіями споего вѣка, который не понималъ другихъ, болѣе нравственныхъ побужденій къ добру и другихъ средствъ къ сохраненію власти и порядка въ семействѣ. Домострой сочтѣтъ смягчать его жестокость любовию и ласкою, употреблять по нуждѣ и съ умѣренностью и производить его безъ всякой огласки, чтобы не уничтожить нравственнаго чувства стыда, единственной силы самаго наказанія.

(Окончаніе следуетъ).

## СИЛА МОЛИТВЫ.

**В**Ъ ПЕТЕРБУРГЪ находитъ въ настоящее время дочь священника Марія Матвіївна Дубровина.

Пятнадцать лѣтъ тому назадъ зреѣше у неї такъ ослабѣло, что она не только не могла читать или работать, но и окружавшіе ее люди и разного рода предметы представлялись ей какъ будто въ туманѣ. Больная обратилась къ помощи врачей. Произведенная въ Варшавѣ операция могла только спасти ей лѣвый глазъ отъ окончательного потемнѣнія, но правый глазъ темнѣлъ все болѣе и болѣе, и наконецъ она перестала совершенно имъ видѣть. Тогда она отправилась къ прачамъ въ Кіевъ и Витебскъ, но ни тамъ ни здѣсь врачебное искусство неоказало г-жѣ Дубровской никакой помощи; въ Витебскѣ же врачи объясняли, что она не замедлитъ скоро ослѣпнуть совершенно и должна примириться съ своимъ горестнымъ положеніемъ.

Въ этомъ безъсходномъ положеніи, М. М. Дубровская однажды, — это было въ августѣ мѣсяца текущаго года, — увидѣла сонъ: она видѣла, что на стѣнѣ ея комнаты виситъ образъ Скорбящей Божіей Матери; въ тоже время въ комнату входилъ священникъ, въ которомъ она тотчасъ же узнала отца Иоанна, по видѣніямъ ею раньше портретъ его. Отецъ Иоаннъ снимаетъ со стѣны образъ Божіей Матери, благословляетъ имъ больную и говоритъ, чтобы она отправилась въ Петербургъ и прибрѣгла себѣ тамъ точно такой же образъ. «Усердная молитва ко Пресвятой Богородицѣ всѣхъ скрѣщащихъ радости и искрения молитвы ко Господу, прибавить отецъ Иоаннъ, спасутъ тебя, и Господь ниспошлетъ тебѣ исцѣленіе».

Этотъ сонъ произвелъ такое сильное волненіе въ г-жѣ Дубровской, что она тотчасъ же проснулась и горячо помолилась Богу; затѣмъ понемногу стала собираясь въ Петербургъ. Прибыла она сюда въ сентябрѣ мѣсяцѣ, обходила всѣ иконные лавки, ища такой именно иконы, какую видѣла во снѣ, и наконецъ нашла. Затѣмъ, ей нужно было добѣйти свиданія съ отцомъ Иоанномъ. И несколько разъ пріѣзжала она изъ Кронштадта, но никакъ не могла дойти до него; заходила она и въ Петербургѣ въ дома, где останавливалась отецъ Иоаннъ, но и здѣсь ей не удавалось встрѣтить его. Наконецъ, она обратилась къ иеромонаху Геннадію, который иногда сопровождалъ отца Иоанна и помогаетъ ему въ его многочисленныхъ занятіяхъ и хлопотахъ. При содѣйствіи о. Геннадія, наконецъ, была достигнута цѣль г-жи Дубровской: она встрѣтила отца Иоанна въ квартирѣ г-жи А. И. Липовской, которая и съ своей стороны приняла живѣвшее участіе въ судьбѣ страждущей.

Когда отецъ Иоаннъ вошелъ въ комнату, то г-жа Дубровская была поражена его сходствомъ съ тѣмъ священникомъ, котораго она помнила по ранѣе видѣніямъ ею

портретамъ и увидѣла во снѣ въ Витебскѣ. Съ величайшимъ волненіемъ и заливаясь слезами, она изложила отцу Иоанну свое бѣдственное положеніе и, подавъ емъ купленную ею икону Скорбящей Божіей Матери, попросила помолиться о ней. Отецъ Иоаннъ сказалъ въ отвѣтѣ, что онъ готовъ исполнить ея просьбу и помолиться вмѣстѣ съ ней и не сомнѣвается, что Господь услышитъ ихъ общую молитву и по вѣрѣ болѣющей пошлетъ ей исцѣленіе отъ недуга.

Всѣдѣ, затѣмъ отецъ Иоаннъ приступилъ къ молитвѣ. Съ глубокимъ благоговѣніемъ виновата больная чуднымъ словомъ молитвословія, которымъ священникомъ отпечатывались въ ея сердце. Наконецъ, молитва кончилась. Отецъ Иоаннъ далъ поцѣловать крестъ болѣющей, благословилъ ее образомъ Скорбящей Божіей Матери, открылъ глаза ей святою водой, и — мгновенно совершившись великое дѣло Божіе. Больная разомъ прозрѣла, туманъ спалъ съ ея глазъ и вѣсъ окружавшіе ее лица и предметы предстали предъ ея взорами съ полной ясности.

Необычайное событіе потрясло до глубины души блѣющію. Радость снова увидѣть свѣтъ, котораго она было лишена, столь долгое время и который, по утвержденію врачей, былъ закрытъ отъ нея навсегда, и неизмѣримое чувство благодарности къ всedѣйствующей силѣ Божіей пропелли ея изблѣщающею сердце. Впечатлѣніе было слишкомъ сильно; слабый организмъ не выдержалъ напора, и исцѣленная лишилась чувствъ. Вскрѣпъ однако снова пришла въ себя и горячо благодарила отца Иоанна.

Въ настоящее время г-жа Дубровская все ясно видитъ и можетъ читать и работать, но, желая предохранить свѣрѣніе на будущее время, носитъ синіе очки.

## СОДЕРЖАНИЕ.

Статья: Епосхимонахъ Амвросій. — Дневникъ отца Иоанна Кронштадтскаго. — Праздникъ Богоявленія въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ. — Укрощеніе бури. (Стихотвореніе). — Ученія Иоанна Крестителя. (Окончаніе). — Поѣздка на Йорданъ. — Памятники древней русской письменности. Домострой, протоіерей Симеонъ. — Сила молитвы. — Объясненіе.

Рисунки: Епосхимонахъ Амвросій. — Баба въ картинахъ Альберта Вальтера. — Возвѣщающая пастухамъ о рожденіи Спасителя. — Укрощение бури. — Сильвестр и Иоаннъ Грозный. — Келья о. Амвросія.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вышелъ III и послѣдній томъ нового произведенія знаменитаго французскаго проповѣдника и богослова Диодора, въ перевѣдѣ на русскій языкъ:

## ИСУСЪ ХРИСТОСЪ.

Первый томъ заключаетъ въ себѣ 364 страницы, второй 426 страницы, третій 256 страницы. Къ третьему тому предложена карта Палестины.

Цѣна каждого тома 75 коп., съ пересылкою 1 р.; за вѣсъ три тома 2 р. 25 к., съ пересылкою 3 рубля.

Съ требованіями обращаться въ редакцію „РУССКАГО ПАЛОМНИКА“.

С.-Петербургъ, Владимірскій пр., 13.

\*\*\*\*\*

## ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННЫЙ

под председательством Его Императорского Высочества  
наследника Цесаревича

## ОСОБЫЙ КОМИТЕТЪ

Денежные пожертвования, предоставляемые к распоряжению состоящего под председательством Его Императорского Высочества наследника Цесаревича Особого Комитета для помощи нуждающимся в местности, пострадавшим от неурожая, а также заявления о желании жертвовать из пользы нуждающихся хлебом (зерном и мукою) принимаются в помещении Кабинета Его Императорского Величества, у Анчиков моста, в присутственные дни съединенно, от 11 час. утра до 5 час. дн. Прием пожертвований и заявлений в дни неприсутствия, исключая 25 декабря, 1-го и 6-го января, а также первого и второго дня праздника Св. Пасхи, будет производиться только с 1 до 3 час. дня. Пожертвования от иногородных сладуть адресовать: в С.-Петербургъ, в Высочайше учрежденный под председательством Его Императорского Высочества наследника Цесаревича Собственный Комитетъ.

1-го декабря вышла 12-я (декабрьская) книга журнала:

# ГОДЪ X. ((НАБЛЮДАТЕЛЬ)) ГОДЪ X.

**СОДЕРЖАНИЕ:** 1) *Из трясины на дорогу.* Романъ А. Михалова (А. К. Шиллера). 2) *Людям новых.* Стихотворение К. М. Фофанова. 3) *Голодники и способы их преодоления.* М. И. Беневолю. 4) *Черный приграничник.* (Арабеска легенды). Н. Аксакова. 5) *Петербургские туманы.* Романъ И. Я. Ясинского. 6) *Последний произведения графа Л. Н. Толстаго.* В. В. Чукко. 7) *Под еланью природы.* Стихотворение А. В. Кругловъ. 8) *Земляникъ и историей уполовиной права.* А. Благородный (Хотяревскій). 9) *Кенинкинъ.* Исторический романъ Фрица Маутнера (10); *Забота о бывших солдатахъ по Франции.* О. Венберъ. 11) *Собачье.* (Картинки изъ обывальной жизни). А. Винниковъ. 12) *Тамбовчандиновъ XVII века.* И. И. Дубасова. 13) *Пронзивъ шемены.* Стихотворение О. Чижиной. 14) *Утюги.* Повѣсть В. Сильвана. 15) *Отверженный Равскагъ Матвѣя Сероя.* 16) *Литинскіи хроники.* 17) *Очеркъ иностранной либреттизмы.* В. С. 18) *Ноинъ книги.* 19) *Ноинъ опущенная фраза.* 20) *Фонографъ (фельзонъ «Наблюдателя»): 1) «И скажъ, въ торе.* 21) *Литературныи и общественные замѣтки.* Ефимъ Просторновъ; 2) *Стихотворение Старого поэта.* Вагнеръ; 3) *Делегатъ.*

Журналъ выходитъ ежемѣсячно 1-го числа, безъ предварительной цензуры, книгами отъ 25—30 печатныхъ листовъ. Годовая цѣна: безъ доставки 12 р.; съ доставкой 13 р.; съ перес. 14 р. За границу—17 р. За полгода: 7 р. съ перес.

Главная Контроль: СПб., на углу Стремянной и Владимира ул., д. № 1—6.

Открыта подписка на 1892 годъ.

Редакторъ-издатель А. П. Платковский.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

на ежемѣсячный общепедагогический журналъ для школы и семьи  
((РУССКАЯ ШКОЛА)).

Въ теченіи 1891 года въ «Русской Школѣ» напечатаны между прочимъ слѣдующія статьи: 1) Стратиграфъ изъ истории посплетній въ Россіи конца прошаго века. Изъ воспоминаний А. П. Степанова; 2) Изъ мозгъ школьныхъ воспоминаний, А. А. Фета; 3) Забытый миръ (изъ памятниковъ воспоминаний), П. В. Засодимскаго; 4) Начальное образование и народные училища въ Западной Европѣ и въ Россіи въ XIX вѣкѣ, Ю. В. Веселова; 5) Императорская Марія Феодоровна въ ее забояхъ о Смольномъ институтѣ, М. И. Радомскій; 6) О изѣрѣльѣ въ ограниченнѣ распространѣи зарубежныхъ болѣзней въ школахъ, Проф. Н. И. Быстровъ; 7) Душа ребенка въ первыи годы жизни, Проф. Н. И. Ланге; 8) Механизмы вниманія, Его же; 9) Что такое общее образованіе? Проф. Н. И. Карпова; 10) Педагогическая и философская подготовка учителей средней учебныхъ заведеній, М. И. Демидовичъ; 11) Современные французскіи идеи о воспитаніи, В. А. Каптеревъ; 12) Картинки семинарскаго воспитанія, А. К. Мозгова; 13) Что такое детская книга и детский журналъ и чѣмъ они должны быть, К. Н. Модзалевскій; 14) Дѣти и природа, Проф. А. И. Кайгородова; 15) Отношеніе семьи и школы къ вопросу о репетиторѣ, М. И. Крылова; 16) Къ вопросу обѣ обремененіи училищно-личиникъ гимназій, Ж. Г. Мара; 17) Къ вопросу о переустройтѣи училищъ С. А. Будаевскаго; 18) Профессиональная школа и подъемъ отечественной промышленности, М. А. Песковскаго; 19) Пѣзъ и средство преподаванія начальной математики, С. И. Шахоръ-Троцкаго; 20) Къ вопросу о преподаваніи естественныхъ наукъ въ специальныхъ учебныхъ заведеніяхъ, Проф. П. Ф. Лесгафта; 21) Преподаваніе географіи въ посѣзданіе пятидесятыхъ жалованья этого предмета въ нашихъ среднечубильныхъ заведеніяхъ, А. И. Пумозовскаго; 22) Очерки частной

инициативы въ дѣлѣ народного образования въ Россіи, Я. В. Абрамова. 23) Народное образование въ Московской губерніи, И. П. Благонравова. 24) Народное образование въ Восточной Сибири, Его же; 25) Къ вопросу о значеніи въ задачахъ русской народной школы, А. М. Тютрюкова. 26) Специальные практическіи задачи русской народной школы, Н. А. Феликсовъ; 27) Каждя училищна нужна для Петербурга, К. И. Сент-Илеръ.

Къ вопросу о журналахъ для народной и народной школы, А. М. Калмыковъ; 29) Къ вопросу о книгѣ для жизни нашихъ дѣтей и юношества (Рандбуль деяния новѣхъ книгъ для детскаго чтенія) Еже.

Подписаніе принадлежитъ въ главномъ контролѣ редакціи (уголъ Ляговъ и Басейной, гимназія Гуревича). Подписаніе цѣна въ Петербургѣ бургъ безъ доставки—6 руб. въ годъ; съ доставкой въ рубль плюс десять композ.; для иногородныхъ съ пересыпкою—шесть рублей. Гг. учительамъ и учительницамъ сельскихъ и начальныхъ городскихъ школъ дѣлается со сдѣлкою плюс одинъ рубль уступки.

Въ «Русской Школѣ» принимаются участіе слѣдующія лица: Я. В. Абрамова, И. О. Аникинскій, М. А. Антоновъ, В. Л. Бернштамъ, Н. И. Белянинъ, С. К. Бунинъ, И. П. Благонравовъ, пред. И. И. Быстровъ, проф. В. Г. Васильевскій, П. И. Вельбергъ, Н. З. Веселова, Е. И. Водопозова, В. А. Волокосевскій, З. В. Вульхъ, Е. Н. Гаршинъ, П. В. Генингъ, М. Ю. Голицынъ-Горбуновъ, И. Г. Добельскій, М. И. Демковъ, В. П. Засодимскій, проф. Д. Н. Кафтагородъ, А. З. Калмыкова, П. Ф. Каптеревъ, проф. Н. И. Кафтагородъ, проф. А. И. Капичниковъ, Я. И. Коньковскій, проф. Ю. А. Кудаковъ, проф. А. Е. Ланга, проф. П. Ф. Лесгафъ, И. З. Мандельштамъ, В. М. Михайловъ, К. И. Модзалевскій, проф. В. И. Модестовъ, П. О. Морозовъ, Л. И. Ободзинскій, проф. Н. А. Осокинъ, А. Н. Острогорскій, В. П. Остроуховъ, И. И. Пальчевскій, М. И. Песковскій, Н. И. Позниковъ, В. И. Рогозъ, Д. А. Семеновъ, К. И. Сиповскій, К. К. Сент-Илеръ, А. Н. Страндзійскій, проф. А. С. Трачевскій, К. В. Сретенскій, В. А. Шидловскій, В. А. Шидловскій, С. И. Шахоръ-Троцкаго, проф. Эрнестъ и некоторые другие.

Редакторъ-издатель Я. Г. Гуревичъ.

Редакторъ-издатель А. И. Поповскій.

\*\*\* П. П. Соловьевъ Константиновскій по. л. № 47.

Вышла и продается книга:

## ПРАВОСЛАВНОЕ НРАВСТВЕННОЕ БОГОСЛОВІЕ.

Архимандрита Желтикова монастыря ГАВРИИЛА, нынѣ Епископ Старицкаго.

2-е изд. исправлен. и дополнен.

Цѣна безъ пересылки 2 р. 75 к. Тверь.  
(3—2).

## ПИШУЩАЯ МАШИНА



### РЕМИНГТОНА № 5.

Новѣйшая изъ всѣхъ существующихъ системъ.

Признана лучшей изъ съвѣтъ сотни изъ употребляемыхъ во всѣхъ министерствахъ и проч. правительственныхъ учрежденіяхъ.

Общий сбѣтъ 100,000 штукъ.

Каталогъ и отзывы правительства безплатно.

### ТОРГОВЫЙ ДОМЪ Ж. БЛОНѢ,

Москва, С.-Петербургъ, Одесса, Варшава  
(24—1).